

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, доцента Полвонова Шукрулло Бобоевича о научно-практической ценности диссертационной работы соискателя кафедры оториноларингологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино», к.м.н. Махмудназарова М.И. на тему: **«Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа»**, представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа

Наименование организации: Таджикский национальный университет

Должность: Заведующий кафедрой хирургии

Ученая степень: доктор медицинских наук, доцент

Адрес:

Телефон:

Электронная почта:

Актуальность диссертационной работы

Работа Махмудназарова М.И. посвящена актуальной и важной проблеме в отечественной оториноларингологии – изучению особенностей клинического течения и функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и разработке оптимальных методов хирургических вмешательств одномоментного характера, позволяющие восстановлению основных функций носа.

В последнее время, все более актуальной в условиях Таджикистана, становится проблема изучения клинических проявлений деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и разработка методов хирургического лечения и послеоперационного ухода за больными. Все сказанное обуславливают необходимость проведения данного исследования.

Цель и задачи исследования сформулированы правильно и отражают суть диссертационной работы.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые проведено комплексное исследование по изучению частоты встречаемости, особенностей клинического течения и функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и околоносовых пазух и разработана тактика одномоментного хирургического лечения и послеоперационного ухода за больными.

Проведенные исследования позволили выявить факторы риска развития деформацией носа и носовой перегородки и установлено, что причиной деформаций носа и носовой перегородки в 36,3% случаях явилась травмы бытового, в 33,0% - спортивного и в 22,6% - дорожно-транспортного характера.

Автором изучен характер клинического течения деформаций носа, в зависимости от вариантов их сочетания с патологией полости носа и ОНП. При этом выявлено, что наиболее выраженные клинические проявления болезни отмечаются в группе пациентов с деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и околоносовых пазух.

Проведенные исследования показали, что при деформациях носа и носовой перегородки, сочетанных с патологией полости происходит значительные изменения функционального состояния носа в виде нарушения проходимости носовых ходов, расстройства обоняния, снижения мукоцилиарной активности и нарушения кислотно-щелочного равновесия носового секрета слизистой оболочки полости носа. Автором разработана оптимизированная схема предоперационной подготовки и одномоментной хирургии при деформациях носа и носовой перегородки, в зависимости от вариантов их сочетания с патологией носовых раковин и ОНП.

Значимость результатов диссертации для науки и практики

Проведенная работа позволяет обосновать необходимость применения современных методов диагностики и комплексного лечения пациентов с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП.

Результаты гистологического исследования доказывают выраженность патологических процессов со стороны внутриносовых структур и ОНП, что является одним из факторов в алгоритме хирургического лечения деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа и ОНП.

Впервые, в отечественной оториноларингологии доказана возможность и эффективность одномоментных операций при сочетанной патологии носа и околоносовых пазух.

Разработанный и предложенный автором одномоментные методы хирургического лечения деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП имеет перспективу для широкого применения в клинической практике оториноларингологических отделений. Анализ полученных результатов лечения по группам в зависимости от объема хирургических вмешательств и оценка эффективности усовершенствованных автором, методов хирургического лечения значим для науки и для практического здравоохранения.

Оптимизированный способ послеоперационного ухода за больными с

использованием настоя шалфея лекарственного значительно сокращает сроки заживления ран и ускоряет процессы восстановления основных функций носа, что является веским основанием для успешного практического применения.

Следует отметить, что результаты проведенных автором исследований внедрены в клиническую практику оториноларингологических отделений областных и республиканских лечебных учреждений. Результаты диссертационной работы используются и в учебном процессе кафедр оториноларингологии Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино и Института последипломного образования в сфере здравоохранения РТ при обучении клинических ординаторов, аспирантов и на курсах повышения квалификации врачей.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что проведенное исследование является важным для науки и практического здравоохранения.

Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных в диссертационной работе результатов основана на достаточном объеме проведенного исследования (обследовано и прооперировано 280 больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и околоносовых пазух) и современном комплексе клинко-лабораторных, инструментальных, и морфо-функциональных исследований.

Достоверность основных положений диссертации подтверждается применением современных программ статистического анализа количественных показателей, детальной проработкой методических подходов и хорошей аргументацией теоретического обоснования. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации доказаны результатами исследования и соответствуют целям и задачам исследования. Полученные автором результаты и сделанные выводы представляются достоверными как научном, так и в практическом плане.

Выводы и практические рекомендации обоснованы и логично вытекают из полученных при исследовании результатов.

Структура и общая характеристика диссертационной работы

Диссертационная работа изложена на 300 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы (глава 1), описания материалов и методов исследования (глава 2), ретроспективного анализа исследования (глава 3), 4 глав собственных исследований, обсуждение результатов исследования, выводов и рекомендаций по практическому применению результатов исследования. Список литературы включает 333

источников, из них 11 – отечественных, 322 стран СНГ и зарубежных. Работа иллюстрирована 68 рисунками и 25 таблицами.

Во введении автором определяется актуальность темы, цель, задачи, практическая значимость и новизна исследования, а также основные положения диссертации, выносимые на защиту.

В главе 1 автором проведен подробный анализ существующих по исследуемому вопросу сведений из отечественных и иностранных источников. Подробно изложены история развития и современное состояние хирургии деформаций носа и сочетанных с ним патологией полости носа и околоносовых пазух. В целом обзор литературы дает четкое представление об изучаемой проблеме и актуальности исследования.

В главе 2 представлены материал и методы исследования, где дана общая характеристика больным, обследуемых групп и подробно описаны методы диагностических исследований.

Глава 3 посвящена результатам ретроспективного анализа архивного материала 90 пациентов с деформацией носа, искривлением носовой перегородки, гипертрофическим ринитом и полипозным риносинуситом, которые с 2000 по 2006 годы находились в оториноларингологическом отделении Национального медицинского центра РТ и были оперированы. По результатам изучения истории болезней, плана обследования и протокола хирургических операций, автор приходит к выводу о необходимости нового подхода к разработке современных методов хирургического лечения больных с сочетанной патологией полости носа и околоносовых пазух.

В главе 4 приведена клиническая характеристика обследуемых групп, данные эндоскопии носа, функциональных методов диагностики и КТ околоносовых пазух пациентов с деформацией носа с разными сочетаниями патологий полости носа и ОНП. Автором анализированы причины и факторы способствующие формированию патологических изменений в полости носа и ОНП, выявлены функциональные нарушения носа, рентгенологические изменения со стороны носа и ОНП, а также изменения гистологической картины слизистой полости носа.

Глава 5 посвящена хирургическому лечению больных, где автор наравне с применением традиционной хирургии, внес ряд новшеств в плане тактико-технического усовершенствования операций. В частности, способ отслойки мукоперихондрия перегородки носа с применением авторского варианта отсоса-распатора, модифицированный метод коррекции четырехугольного хряща, способ фиксации костей носа и другие, которые существенно улучшили эффективность хирургического лечения.

В главе 6 описаны результаты одномоментного хирургического лечения больных с деформацией носа в разных сочетаниях с патологией носа и ОНП.

По данным автора, через 6 месяцев после проведенных единовременных операций, восстановление формы носа наблюдалось у 96,7%, а положительный результат септум-операции наблюдался у 98,0% больных. Гипертрофия носовых раковин устранена у 97,8% пациентов из 1-й, у 91,3% 2-й и у 100% больных 3-й группы, что доказывает эффективность одномоментно операций при деформациях носа, сочетанных с патологией полости и ОНП. Оптимальные результаты получены при использовании авторских методик. Указаны причины неудовлетворительных результатов.

Заключение написано в традиционной форме и содержит краткое содержание всей работы.

Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам и логически вытекают из содержания работы. Практические рекомендации могут быть успешно применены в работе врачей оториноларингологов.

Материалы диссертации в полной мере доложены и обсуждены на конференциях и симпозиумах различного уровня. По теме диссертации опубликовано 80 научных работ, из них 25 в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте РФ, получены 16 удостоверений на рационализаторские предложения и 3 патент на изобретение.

Научные положения, цели, задачи, научные результаты, выводы и заключения, сформулированные в автореферате полностью соответствуют содержанию диссертации.

Принципиальных замечаний, по рецензируемой диссертации нет. Имеющиеся некоторые стилистические погрешности, не являются принципиальными и не умаляют научно-практическую значимость диссертационной работы.

Таким образом, автором представлена завершенная научная работа, содержащая решение актуальной проблемы диагностики, хирургического лечения и послеоперационного ухода больных с деформацией носа, сочетанных с патологией полости носа и ОНП, что имеет важное значение для практической медицины.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Махмудназарова М.И. «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена крупная научная проблема, связанной с разработкой хирургического лечения и послеоперационного ухода за больными с деформацией носа,

сочетанной с патологией полости носа и ОНП, с учетом особенностей клинического течения и функционального состояния носа, что имеет важное научно-практическое значение для отечественной оториноларингологии.

Таким образом, диссертационная работа Махмудназарова М. И. является законченным **научным квалификационным трудом**, в котором решена **крупная научная проблема** по изучению особенностей клинического течения, функционального состояния носа и разработке современных методов одномоментной хирургии у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и ОНП.

Представленная работа соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 г. № 267, п. 32, 33, 34, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой хирургии

Таджикского Национального университета,

доктор медицинских наук, доцент

Полвонов Ш.Б.

Подпись

Полвонов Ш.Б.

заверяю:

Мамед

Тавкитов Э.И.



Ученый секретарь -----

Дата